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Hochspannungs-Leistungsschalter. 
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Der  Hochspannungs-Leistungsschalter  weist  eine  Haupt- 
schaltstrecke,  parallel  zu  der  Hauptschaltstrecke  eine  Hilfs- 
schaltstrecke  (20),  zum  Schalten  des  Einschaltwiderstandes 
(30)  der  mit  dieser  in  Reihe  liegt  und  einen  gemeinsamen  An- 
trieb  für  die  Schaltstrecken,  wobei  ein  Antriebsteil  der  Hilfs- 
schaltstrecke  über  ein  Hebelsystem  (40)  mit  dem  Antrieb  der 
Hauptschaltstrecke  verbunden  ist,  derart,  daß  beim  Einschal- 
ten  die  Hilfsschaltstrecke  vor  dem  Öffnen  der  Hauptschalt- 
strecke  geöffnet  wird,  auf. 

Zum  Zwecke  eines  konstruktiv  und  betriebstechnisch 
einfachen  Aufbaus  ist  vorgesehen,  daß  das  Hebelsystem  (40) 
das  Antriebsteil  der  Hilfsschaltstrecke  starr  mit  dem  Antrieb 
der  Hauptschaltstrecke  verbindet,  daß  ein  Schaltstift  der  Hilfs- 
schaltstrecke  zumindest  zwei  gegen  die  Kraft  einer  Feder  tele- 
skopartig  ineinander  verschiebbare  Teile  (24a,  24b)  aufweist, 
daß  zwischen  den  Schaltstiftteilen  eine  Verriegelungseinrich- 
tung  (60)  vorgesehen  ist,  die  in  der  Einschaltstellung  die  zu- 
sammengeschobenen  Schaltstiftteile  miteinander  verriegelt, 
und  daß  eine  Entriegelungseinrichtung  (80)  vorgesehen  ist,  die 
am  Ende  einer  Ausschaltbewegung  die  Verriegelung  aufhebt. 



Die  Erfindung  b e t r i f f t   einen  H o c h s p a n n u n g s - L e i s t u n g s s c h a l t e r   g e -  
mäß  dem  O b e r b e g r i f f   des  P a t e n t a n s p r u c h e s   1.  

Bei  e l e k t r i s c h e n   L e i s t u n g s s c h a l t e r n   für  sehr  hohe  B e t r i e b s s p a n n u n -  

gen  is t   es  bekannt ,   die  vor  allem  beim  E i n s c h a l t e n   langer   unbe-  

l a s t e t e r   Lei tungen  e n t s t e h e n d e n   überspannungen  durch  den  E i n s a t z  

von  Dämpfungswide r s t änden  zu   v e r r i n g e r n .   Die  D ä m p f u n g s w i d e r s t ä n d e  

l iegen   dabei  p a r a l l e l   zu  den  H a u p t s c h a l t s t r e c k e n .   Beim  E i n s c h a l t e n  

werden  die  Dämpfungswiders tände   ( E i n s c h a l t - W i d e r s t ä n d e )   kurz  vor  
dem  Schl ießen   der  H a u p t s c h a l t s t r e c k e n   durch  zugeo rdne te   H i l f s -  

s c h a l t s t r e c k e n   ( T r e n n s c h a l t e r )   z u g e s c h a l t e t .  

Durch  die  E i n s c h a l t u n g   über  Widers tände   wird  e r r e i c h t ,   daß  d i e  

über  den  L e i s t u n g s s c h a l t e r   e i n z u s c h a l t e n d e   lange  Leitung  v o r ü b e r -  

gehend  e r s t   über  einen  e n t s p r e c h e n d   d i m e n s i o n i e r t e n   W i d e r s t a n d  

an  Spannung  g e l e g t   wird,  bis  die  H a u p t s c h a l t s t r e c k e n   die  e n d g ü l -  

t i g e   E in scha l t ung   vo l lzogen   haben.  A n d e r e r s e i t s   kann  im  o f f e n e n  

Zustand  des  L e i s t u n g s s c h a l t e r s   durch  den  W i d e r s t a n d s - S t r o m k r e i s  

kein  Strom  f l i e ß e n ,   da  d i e s e r   durch  die  T r e n n s c h a l t e r   u n t e r b r o -  

chen  i s t .   Das  vo l le   I s o l i e r v e r m ö g e n   des  S c h a l t e r s   b l e i b t   d a d u r c h  

e r h a l t e n .  

Bei  d e r a r t i g e n   H o c h s p a n n u n g s s c h a l t e r n   mit  E i n s c h a l t - W i d e r s t ä n d e n  

b e s t e h t   zunächs t   die  Aufgabe,  daß  der  p a r a l l e l   zur  H a u p t s c h a l t -  

s t r e c k e   l i egende   E i n s c h a l t - W i d e r s t a n d   etwa  10  ms  vor  dem  E i n s c h a l -  

ten  der  H a u p t s c h a l t s t r e c k e n   durch  die  H i l f s s c h a l t s t r e c k e   e i n g e -  

s c h a l t e t   wird.  Bei  e ine r   nachfo lgenden   Ausscha l tung   des  S c h a l t e r s  

muß  a n d e r e r s e i t s   s i c h e r g e s t e l l t   se in ,   daß  die  W i d e r s t a n d s - S t r o m -  

bahn  r e c h t z e i t i g   vor  dem  Trennen  der  Hauptkon tak te   a u s g e s c h a l t e t  

wird.  Diese  zwei te   Aufgabe  kann  g r u n d s ä t z l i c h   g e l ö s t   werden,  indem 



entweder  so fo r t   nach  der  vo l lzogenen   E in scha l t ung   die  H i l f s s c h a l t -  

s t r e c k e   s e l b s t ä n d i g   wieder  a u s s c h a l t e t   (unabhängig  davon,  ob  b e -  

r e i t s   ein  Ausschaltkommando  für  die  H a u p t s c h a l t s t r e c k e   v o r l i e g t )  

oder  indem  man  die  H i l f s s c h a l t s t r e c k e   zunächs t   g e s c h l o s s e n   hä l t   und 

e r s t   im  Zuge  e ine r   von  außen  e i n g e l e i t e t e n   Ausscha l tung   des  S c h a l -  

t e r s   z e i t g e r e c h t   a u s s c h a l t e t .  

Ein  H o c h s p a n n u n g s - L e i s t u n g s s c h a l t e r   der  e ingangs  genannten  Art,  b e i  

dem  die  H i l f s s c h a l t s t r e c k e   s o f o r t   nach  der  vo l lzogenen   E i n s c h a l t u n g  

s e l b s t ä n d i g   wieder  a u s s c h a l t e t ,   i s t   aus  der  DE-AS  21  08  915  b e -  

kannt .   Bei  diesem  H o c h s p a n n u n g s - L e i s t u n g s s c h a l t e r   weist   die  H i l f s -  

s c h a l t s t e l l e   eine  in  A u s s c h a l t r i c h t u n g   wirkende  Feder  auf  und  w i r d  

von  e ine r   Kurbel  über  eine  Stange  mit  einem  Langloch  mit  e inem 

Kurbe lzapfen   b e t ä t i g t ,   dessen  f r e i e r   Weg  s t e l l u n g s a b h ä n g i g   b e g r e n z t  

i s t .   Durch  d iese   s t e l l u n g s a b h ä n g i g   lö sba re   Verbindung  wird  e r -  

r e i c h t ,   daß  nach  dem  Sch l ießen   der  H a u p t s c h a l t s t e l l e   die  H i l f s -  

s c h a l t s t e l l e   u n m i t t e l b a r   wieder  g e ö f f n e t   wird,  weil  die  Kurbel  den 

S c h a l t s t i f t   nach  Ü b e r s c h r e i t e n   der  S t r e c k l a g e   wieder  z u r ü c k z i e h t ,  

und  am  Ende  der  Schwenkbewegung  die  Verbindung  zwischen  dem  A n t r i e b  

und  der  H i l f s s c h a l t s t e l l e   durch  E n t r i e g e l u n g   des  Langlochs  g e l ö s t  

wird,  so  daß  die  Feder  den  S c h a l t s t i f t   in  die  A u s s c h a l t - E n d l a g e  

br ingen  kann.  Die  H a u p t s c h a l t s t e l l e   b l e i b t   unabhängig  von  d i e sem 

Vorgang  g e s c h l o s s e n .  

Probleme  können  sich  bei  diesem  P r inz ip   der  Bewegung  der  H i l f s -  

s c h a l t s t r e c k e   bei  solchen  Scha l t vo rgängen   ergeben,   bei  denen  un -  

m i t t e l b a r   nach  dem  E i n s c h a l t e n   wieder  a u s g e s c h a l t e t   werden  muß. 

In  diesem  Fall  muß  nämlich  die  den  S c h a l t s t i f t   zu rückbewegende  

Feder  v e r h ä l t n i s m ä ß i g   s t a rk   d i m e n s i o n i e r t   werden,  damit  g e w ä h r -  

l e i s t e t   i s t ,   daß  die  e l e k t r i s c h e   F e s t i g k e i t   der  H i l f s s c h a l t s t r e c k e  

s t e t s   d e u t l i c h   größer   i s t   als  die  der  H a u p t s c h a l t s t r e c k e ,   denn  d e r  

bewegte  Kontakt  der  H a u p t s c h a l t s t r e c k e   e r f ä h r t   eine  große  B e s c h l e u -  

nigung.   Bei  e ine r   d e r a r t i g e n   s t a rken   Feder  muß  die  V e r r i e g e l u n g s -  

e i n r i c h t u n g   den  hohen  F e d e r k r ä f t e n   en t sp rechend   d i m e n s i o n i e r t   sein  * 

bzw.  b e r e i t e t   die  E n t r i e g e l u n g   wegen  der  hohen  F e d e r k r ä f t e   Schwie -  

r i g k e i t e n ,   wodurch  es  zu  Störungen  bei  der  Ausschal tung  des  H i l f s -  

w i d e r s t a n d e s   kommen  k a n n .  



Es  i s t   daher  die  Aufgabe  der  Erf indung,   einen  Hochspannungs-  

L e i s t u n g s s c h a l t e r   der  e ingangs  genannten  Art  dahingehend  zu  v e r -  

besse rn ,   dass  s t a rke   Federn  und  en t sp rechend   d i m e n s i o n i e r t e   En t -  

r i ege lungsmechan i smen   auf  k o n s t r u k t i v   und  b e t r i e b s t e c h n i s c h   e i n -  

fache  Weise  vermieden  werden .  

Diese  Aufgabe  wird  e r f indungsgemäss   durch  die  den  P a t e n t a n s p r u c h  

1  kennzeichnenden  Merkmale  g e l ö s t .  

Die  e r f i ndungsgemässe   Lösung  geht  somit  von  der  zweiten  g r u n d -  

s ä t z l i c h e n   Lösungsmög l i chke i t   aus,  bei  der  die  H i l f s s c h a l t s t r e c k e  

zunächst   g e s c h l o s s e n   b l e i b t   und  e r s t   im  Zuge  e iner   von  a u s s e n  

e i n g e l e i t e t e n   Ausscha l tung   des  S c h a l t e r s   z e i t g e r e c h t   a u s s c h a l t e t .  

Die  H i l f s s c h a l t s t r e c k e   is t   dabei  über  ein  Hebelsystem  mit  d e r  

H a u p t s c h a l t s t r e c k e   s t a r r   g e k o p p e l t .   Die  Übersetzung  d ieses   Hebe l -  

systems  e i n e r s e i t s   sowie  die  K o n t a k t a b s t ä n d e   (und  daraus  a b g e -  

l e i t e t   die  Kontakthübe)  von  H a u p t s c h a l t s t r e c k e   und  H i l f s s c h a l t -  

s t r ecke   a n d e r e r s e i t s   sind  so  gewähl t ,   dass  bei  e ine r   E i n s c h a l t u n g  

die  Kontak tberührung   in  der  H i l f s s c h a l t s t r e c k e   f rühe r   e r f o l g t  

als  in  der  H a u p t s c h a l t s t r e c k e .   Bei  der  e r f i ndungsgemässen   Lösung 

werden  die  V o r t e i l e   e ines   mechanisch  s t a r r   f e s t g e l e g t e n   E i n -  

s c h a l t v o r g a n g e s   bei  g l e i c h z e i t i g e r   g r o s s e r   E i n f a c h h e i t   der  E i n -  

s cha l tmechan ik   e r r e i c h t .  

Da  bei  der  e r f i ndungsgemässen   Lösung  die  Feder  in  ganz  a n d e r e r  

Weise  wirkt   als  bei  dem  bekannten  S c h a l t e r ,   i n s o f e r n ,   als  s i e  

zum  Ausscha l tvo rgang   n ich t   b e i t r ä g t ,   kann  sie  sehr  k l e i n  

d i m e n s i o n i e r t   werden.  Entsprechend  kann  auch  die  H i l f s s c h a l t -  

s t r e c k e ,   i n sbesonde re   auch  die  Ver-  und  E n t r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g  

sehr  l e i c h t   und  ohne  z u s ä t z l i c h e   i s o l i e r e n d e   Tei le   am  S c h a l t -  

s t i f t   der  H i l f s s c h a l t s t r e c k e   a u s g e f ü h r t   w e r d e n .  

Eine  A u s g e s t a l t u n g   der  Erfindung  s i eh t   vor,  dass  die  S c h a l t s t i f t -  

t e i l e   der  H i l f s s c h a l t s t r e c k e   zwei  z y l i n d r i s c h e   Rohre  s ind.   Bei 

d i e s e r   A u s g e s t a l t u n g   kann  die  Feder  v o r t e i l h a f t   in  den  S c h a l t -  

s t i f t t e i l e n   angeordnet   werden,  wobei  d iese   die  Feder  f ü h r e n .  



Weitere  A u s g e s t a l t u n g e n   der  Erf indung  sehen  vor,  dass  die  Ver -  

r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g   zumindest   einen  Hebel  au fwe i s t ,   der  an  dem 

den  A n t r i e b s h e b e l   zugeordne ten   S c h a l t s t i f t t e i l   angebrach t   und 

mit  diesem  über  Drehzapfen  verbunden  i s t   und  der  in  der  Ver -  

r i e g e l u n g s p o s i t i o n   in  zumindest   eine  Raste  e i n g r e i f t ,   und  d a s s  

die  E n t r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g   zumindest   einen  konischen  Anschlag  
bzw.  eine  konische   A u f l a u f f l ä c h e   au fwe i s t ,   der  (bzw.  die)  den 

V e r r i e g e l u n g s h e b e l   in  E n t r i e g e l u n g s s t e l l u n g   schwenkt.   Mit  d i e s e r  

A u s g e s t a l t u n g   wird  eine  e in fache   und  b e t r i e b s s i c h e r e   Ver-  und 

E n t r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g   g e s c h a f f e n .  

Gemäss  e iner   we i t e ren   A u s g e s t a l t u n g   der  Erfindung  i s t   v o r g e -  
sehen,  dass  die  V e r r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g   einen  s p r e i z b a r e n   Ver -  

r i e g e l u n g s r i n g   a u f w e i s t ,   der  k o n z e n t r i s c h   um  die  M i t t e l a c h s e   de s  

S c h a l t s t i f t e s   angeordne t   i s t ;   dass  ein  V e r r i e g e l u n g s s t i f t   an  dem 

dem  A n t r i e b s h e b e l   zugeordne ten   S c h a l t s t i f t t e i l   p a r a l l e l   zur  Achse 

des  S c h a l t s t i f t e s   angeordne t   i s t ,   der  in  der  V e r r i e g e l u n g s s t e l l u n g  

in  einem  Spal t   des  V e r r i e g e l u n g s r i n g e s   e i n g r e i f t ,   um  d iesen   in  

der  g e s p r e i z t e n   S t e l l ung   zu  h a l t e n ;   dass  eine  Feder  v o r g e s e h e n  

i s t ,   die  den  V e r r i e g e l u n g s s t i f t   in  Richtung  s e ine r   V e r r i e g e l u n g s -  

s t e l l u n g   d rück t ;   und  dass  die  E n t r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g   einen  An- 

schlag  a u f w e i s t ,   der  beim  A u f t r e f f e n   des  V e r r i e g e l u n g s s t i f t e s  

d iesen   in  die  E n t r i e g e l u n g s s t e l l u n g   b r i n g t ,   so  dass  ein  Zusammen- 

drücken  des  V e r r i e g e l u n g s r i n g e s   und  damit  ein  E n t r i e g e l n   e r -  

mögl ich t   wird.  Durch  die  k o n z e n t r i s c h e   Anordnung  der  V e r r i e g e -  

l u n g s e i n r i c h t u n g   e r g i b t   sich  eine  sehr  g l e i c h m ä s s i g e   B e l a s t u n g ,  

die  eine  besonders   l e i c h t e   Ausführung  der  e i nze lnen   Tei le   d e r  

V e r r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g   e r m ö g l i c h t .  

Eine  we i t e r e   A u s g e s t a l t u n g   der  Erf indung  s i eh t   vor,  dass  d i e  

V e r r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g   zumindest   einen  r a d i a l   v o r g e s p a n n t e n  

Nocken  a u f w e i s t ,   der  mit  dem  den  Gegenkontakt   zugekehr ten   S c h a l t -  

s t ü c k t e i l   f e s t   verbunden  i s t   und  der  mit  zumindest   e iner   R a s t e  

zusammenwirkt.   Zur  r a d i a l e n   Vorspannung  des  Nockens  weis t   d e r  

S c h a l t s t i f t t e i l   gemäss  e ine r   we i t e ren   Ausges t a l t ung   im  Ver-  

r i e g e l u n g s b e r e i c h   L ä n g s s c h l i t z e   auf,  die  eine  e l a s t i s c h e   Ver -  

formung  e rmögl i chen .   Bei  d iesen  A u s g e s t a l t u n g e n   wird  in  s e h r  

v o r t e i l h a f t e r   Weise  das  S c h a l t s t i f t t e i l   s e l b s t   als  r ad i a l   v o r g e -  



spanntes   Element  a u s g e b i l d e t ,   wodurch  eine  sehr  e in fache   Ge- 

s t a l t u n g   der  V e r r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g   mit  wenig  Tei len  e r m ö g l i c h t  

w i r d .  

Gemäss  e iner   we i t e ren   A u s g e s t a l t u n g   der  Erfindung  i s t   v o r g e s e h e n ,  

dass  der  Anschlag  für  den  S c h a l t s t i f t   zur  Absorbierung  der  Be- 

wegungsenerg ie   des  S c h a l t s t i f t e s   einen  Puffer   a u f w e i s t .   Gemäss 

v o r t e i l h a f t e n   A u s g e s t a l t u n g e n   i s t   we i t e r   vorgesehen,   dass  d e r  

Puffer   aus  einem  e l a s t i s c h e n   K u n s t s t o f f ,   i n sbesonde re   P o l y u r e t h a n  

b e s t e h t .   Die  Pufferung  kann  gemäss  we i t e ren   A u s g e s t a l t u n g e n   auch 

pneumatisch  bzw.  m i t t e l s   e ines   Gegenkontak tes ,   der  zur  P u f f e r u n g  

als  f e d e r n d e r   Druckkontakt   a u s g e b i l d e t   i s t ,   e r f o l g e n .  

Eine  w e i t e r e   A u s g e s t a l t u n g   der  Erfindung  s i eh t   vor,  dass  d a s  

Gegenkon tak t s tück   s che iben fö rmig   a u s g e b i l d e t   i s t   und  e i n e n  

F ü h r u n g s z y l i n d e r   a u f w e i s t ,   an  dessen  Aussenwand  ein  G l e i t k o n t a k t  

den  Strom  ü b e r t r ä g t   und  beim  E i n s c h a l t e n   eine  Feder  v e r s c h i e b t ,  

wobei  zwischen  dem  s che iben fö rmigen   Teil  und  der  b e n a c h b a r t e n  

f e s t s t e h e n d e n   Fläche  die  Pufferung  e r f o l g t .   Gemäss  e iner   w e i t e r e n  

A u s g e s t a l t u n g   der  Erf indung  i s t   vorgesehen,   dass  die  S t i r n f l ä c h e  

des  S c h a l t s t i f t e s   konvex  und  der  g e g e n ü b e r l i e g e n d e   Teil  de s  

Gegenkontak tes   konkav  a u s g e f ü h r t   i s t .   I n sbesondere   i s t   gemäss  

e iner   we i t e ren   A u s g e s t a l t u n g   der  Radius  der  S t i r n f l ä c h e   d e s  

S c h a l t s t i f t e s   etwas  g e r i n g e r   als  der  des  g e g e n ü b e r l i e g e n d e n   T e i l s  

des  Gegenkon tak te s .   Mit  e iner   Var i i e rung   der  Radien  der  S t i r n -  

f l ä c h e   des  S c h a l t s t i f t e s   bzw.  des  Gegenkontaktes   können  die  Be- 

r ü h r u n g s v e r h ä l t n i s s e   d i e s e r   Kontakte  und  damit  die  P u f f e r u n g  

zweckmässig  e i n g e s t e l l t   we rden .  

Eine  we i t e re   A u s g e s t a l t u n g   der  Erfindung  s i eh t   vor,  dass  d i e  

K o n t a k t f l ä c h e n   k u p f e r - p l a t t i e r t   s i n d .  

Gemäss  e ine r   we i t e ren   A u s g e s t a l t u n g   der  Erf indung  i s t   v o r g e s e h e n ,  

dass  die  V e r r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g   zumindest   ein  V e r r i e g e l u n g s -  

element  a u f w e i s t ,   das  an  einem  dem  A n t r i e b s h e b e l   z u g e o r d n e t e n  

Teil  axial   f o r m s c h l ü s s i g   und  r ad i a l   verschwenkbar   angeordne t   i s t ;  

dass  der  dem  Gegenkontakt   zugewandte  S c h a l t s t i f t   ein  R a s t e l e m e n t  

a u f w e i s t ,   h i n t e r   das  das  V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t   im  v e r r i e g e l t e n  



Zustand  g r e i f t ;   und  dass  das  V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t   eine  e r s t e  

Nase  au fwe i s t ,   die  mit  dem  Ras te lement   in  der  e n t r i e g e l t e n  

S t e l l ung   als  die  Bewegung  des  S c h a l t s t i f t t e i l s   begrenzender   An- 

schlag  zusammenwirkt  und  eine  zweite   Nase,  die  mit  dem  R a s t -  

element  in  der  v e r r i e g e l t e n   S t e l l ung   als  Mitnehmer  zusammenwirk t .  

Diese  A u s g e s t a l t u n g   der  V e r r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g   kann  e r f i n d u n g s -  

gemäss  auch  unabhängig  von  den  vor s t ehend   b e s c h r i e b e n e n   S c h a l t e r n  

verwendet  werden.  Mit  d i e s e r   A u s g e s t a l t u n g   wird  eine  V e r r i e g e -  

l u n g s e i n r i c h t u n g   g e s c h a f f e n ,   die  sehr  e in fach   und  l e i c h t   im  Auf-  

bau  i s t   und  t ro tzdem  in  jedem  Fa l l e   den  B e t r i e b s a n f o r d e r u n g e n   g e -  

nügt,  wobei  die  S c h a l t s i c h e r h e i t   v e r b e s s e r t   und  der  V e r s c h l e i s s  

v e r r i n g e r t ,   d .h.   die  m ö g l i c h e n  S c h a l t z a h l e n   e rhöht   werden.  I n s -  

besondere   weis t   der  e i n f a c h e   S c h a l t s t i f t   k l e ine   bewegte  Massen 

a u f .  

Gemäss  e ine r   A u s g e s t a l t u n g   d i e s e r   Erf indung  i s t   vorgesehen ,   d a s s  

der  dem  Gegenkontakt   zugewandte  S c h a l t s t i f t t e i l   t e l e s k o p a r t i g  

auf  einem  Rohr  angeordne t   i s t .   Mit  d i e s e r   Anordnung  wird  e i n e  

e i n f a c h e   Mögl i chke i t   der  Führung  des  S c h a l t s t i f t t e i l s   g e s c h a f f e n ,  

bei  der  im  Inneren  des  Rohres  eine  das  S c h a l t s t i f t t e i l   bewegen- 

de  Feder  g e f ü h r t   angeordne t   werden  k a n n .  

Eine  andere  A u s g e s t a l t u n g   der  Erf indung  s i eh t   vor,  dass  m e h r e r e  

V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t e   vorgesehen  s ind,   die  Segmente  e ines   l ä n g s -  

g e s c h l i t z t e n ,   im  w e s e n t l i c h e n   roh r fö rmigen   Gebi ldes   s ind .   Bei 

d i e s e r   A u s g e s t a l t u n g   i s t   eine  symmetr ische  Anordnung  möglich,   d i e  

sehr  v o r t e i l h a f t e   B e l a s t u n g s v e r h ä l t n i s s e   e r g i b t .  

Eine  we i t e r e   A u s g e s t a l t u n g   der  Erf indung  s i eh t   vor,  dass  zwischen  

den  Nasen  des  V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t e s   eine  in  der  B e w e g u n g s b a h n  

des  Ras t e l emen te s   angeordne te   Rampe  vorgesehen  i s t ,   so  d a s s  

das  V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t   vom  Ras te lement   r a d i a l   nach  aussen  b e -  

wegbar  i s t .  

Gemäss  e ine r   we i t e ren   A u s g e s t a l t u n g   der  Erf indung  i s t   v o r g e s e h e n ,  

dass  das  Rohr  einen  Ringwulst   a u f w e i s t ,   auf  dem  die  V e r r i e g e l u n g s -  

e lemente   mit  e iner   e n t s p r e c h e n d   geformten  Ausnehmung  r a d i a l   b e -  

wegbar  aber  axia l   f o r m s c h l ü s s i g   angeordne t   s ind.   Diese  Ausge-  



s t a l t u n g   e n t h ä l t   eine  im  Aufbau  und  der  H e r s t e l l u n g   e in f ache   und 

sehr  f u n k t i o n s s i c h e r e   Verbindung  zwischen  dem  Rohr  und  den  Ver-  

r i e g e l u n g s e l e m e n t e n .  

Eine  we i t e r e   Ausges t a l t ung   s i eh t   vor,  dass  die  Ausnehmung  a n -  

grenzend  an  die  zwei te   Nase  angeordnet   i s t .  

Gemäss  e iner   anderen  Ausges t a l t ung   der  Erfindung  is t   v o r g e s e h e n ,  

dass  die  V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t e   in  r a d i a l e r   Richtung  federnd  v o r -  

gespannt   s ind.   In  zweckmässiger   Weise  wird  gemäss  e iner   w e i t e r e n  

A u s g e s t a l t u n g   d iese   Vorspannung  durch  eine  Toro id -Feder   a u f -  

g e b r a c h t ,   die  in  Ausnehmungen  der  V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t e   a n g e -  

ordnet   i s t .  

Gemäss  e iner   anderen  A u s g e s t a l t u n g   der  Erfindung  i s t   v o r g e s e h e n ,  

dass  die  V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t e   eine  z u s ä t z l i c h e   Rampe  a u f w e i s e n ,  

deren  Bewegungsbahn  über  einen  Anschlag  v e r l ä u f t ,   von  dem  d i e  

V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t e   r a d i a l   aus  ih re r   V e r r i e g e l u n g s s t e l l u n g   b e -  

wegt  werden .  

Um  die  V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t e   an  ihrem  dem  Gegenkontakt   z u g e -  

wandten  Ende  zusammenzuhal ten,   i s t   gemäss  e iner   A u s g e s t a l t u n g  

an  diesem  Ende  eine  Nut  vorgesehen,   in  der  ein  die  V e r r i e g e l u n g s -  

e lemente  zusammenhal tender   S t a h l r i n g   angeordnet   i s t .  

Entlang  der  Bewegungsbahn  der  V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t e   i s t   nach 

e iner   anderen  A u s g e s t a l t u n g   der  Erfindung  ein  S t e u e r e l e m e n t   a n -  

geo rdne t ,   welches  eine  S t eue rku rve   a u f w e i s t ,   die  z.B.  m i t t e l s  

Rampen  so  g e s t a l t e t   i s t ,   dass  eine  r a d i a l e   Bewegung  der  Ver -  

r i e g e l u n g s e l e m e n t e   nur  in  bestimmten  gewünschten  S t e l l ungen   mög- 

l ich  i s t .   Zweckmässig  i s t   das  S t e u e r e l e m e n t   r ingförmig   a u s g e -  

b i l d e t ,   wodurch  sich  eine  g l e i c h m ä s s i g e   Belastung  e r g i b t .  

Gemäss  e ine r   we i te ren   Ausges t a l t ung   der  Erfindung  umgibt  der  An- 

schlag  das  Teil  r i n g f ö r m i g .  



Eine  andere  A u s g e s t a l t u n g   der  Erfindung  s i eh t   vor,  dass  d e r  

S c h a l t s t i f t   aus  Ti tan  oder  e iner   Aluminiumlegierung  b e s t e h t .  

In  zweckmässiger   Weise  i s t   das  dem  A n t r i e b s h e b e l   zugeordne te   T e i l  

rohr fö rmig   a u s g e b i l d e t ,   da  sich  bei  einem  d e r a r t i g e n   Rohr  d i e  

V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t e   v o r t e i l h a f t   anordnen  l a s s e n .  

A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l e   der  Erfindung  sind  in  der  Zeichnung  d a r g e -  

s t e l l t   und  im  fo lgenden   b e s c h r i e b e n .  

Es  z e i g e n :  

Figur  1  einen  H o c h s p a n n u n g s - L e i s t u n g s s c h a l t e r   mit  H i l f s -  

s c h a l t s t r e c k e ,   wobei  nur  eine  Häl f te   d a r g e s t e l l t   i s t ;  

Figur  2  eine  H i l f s s c h a l t s t r e c k e ;  

Figur  2a  eine  Ver-  und  E n t r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g ;  

Figur  2b  eine  andere  A u s g e s t a l t u n g   e iner   Ver-  und  E n t r i e g e -  

l u n g s e i n r i c h t u n g ;  

Figur  2c  eine  w e i t e r e   A u s g e s t a l t u n g   e iner   Ver-  und  E n t -  

r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g ;  

Figur  3  eine  T e i l a n s i c h t   des  S c h a l t s t i f t e s   und  des  Gegen- 

s c h a l t s t ü c k e s   mit  pneumat i sche r   P u f f e r u n g ;  

Figur  3a  eine  andere  A u s g e s t a l t u n g   des  S c h a l t s t i f t e s   und  d e s  

G e g e n s c h a l t s t ü c k e s   mit  pneumat i sche r   P u f f e r u n g ;  

Figur  3b  eine  we i t e r e   A u s g e s t a l t u n g   des  S c h a l t s t i f t e s   und  de s  

G e g e n s c h a l t s t ü c k e s   mit  mechan i scher   P u f f e r u n g ;  

Figur  4  eine  T e i l a n s i c h t   e iner   anderen  Ver-  und  E n t r i e g e l u n g s -  

e i n r i c h t u n g   im  S c h n i t t   in  der  V o r l a u f s t e l l u n g ;  

Figur  5  die  Ver-  und  E n t r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g   der  Figur  4  in  

der  V e r r i e g e l u n g s s t e l l u n g ;  

Figur  6  die  Ver-  und  E n t r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g   der  Figur  4  i n  

der  E n t r i e g e l u n g s s t e l l u n g .  

Im  fo lgenden   i s t   zunächs t   auf  die  in  den  Figuren  1  bis  3  d a r g e -  

s t e l l t e n   Ausführungsformen  der  Erf indung  Bezug  genommen. 



Ein  S c h a l t s t i f t   24  der  H i l f s s c h a l t s t r e c k e   20  weist   zumindest   zwei 

gegen  die  Kraft   e iner   Feder  25  t e l e s k o p a r t i g   i ne inande r   v e r s c h i e b -  

bare  Te i le   24a,  24b  auf;  d iese   S c h a l t s t i f t t e i l e   24a,  24b  sind  in  

v o r t e i l h a f t e r   Weise  rohr förmig   a u s g e b i l d e t .   Ein  Anschlag  26  i s t   am 

Gegenkontakt   32  vorgesehen,   um  u n m i t t e l b a r   nach  der  K o n t a k t b e -  

rührung  der  H i l f s s c h a l t s t r e c k e   20  den  Hub  des  S c h a l t s t i f t t e i l e s  

24b  zu  begrenzen.   Dieser   Anschlag  26  für  den  S c h a l t s t i f t t e i l   24b 

weist   zur  Absorb ierung  der  Bewegungsenergie  des  S c h a l t s t i f t t e i l e s  

24b  einen  Puffer   28  auf.   Der  Puffer   28  b e s t e h t   zweckmässig  au s  

einem  e l a s t i s c h e n   K u n s t s t o f f ,   i n sbesonde re   Po lyu re than   ( F i g u r e n  

1 ,  2 ) .   Bei  e iner   A u s g e s t a l t u n g   wird  der  Puf fe r   vom  G e g e n k o n t a k t  

32  g e b i l d e t ,   der  zur  Pufferung  als  f ede rnde r   Druckkontakt   a u s g e -  
b i l d e t   i s t .   Der  Gegenkontakt   32  weist   zu  diesem  Zweck  e i n e n  

F ü h r u n g s z y l i n d e r   mit  einem  s che iben fö rmigen   Teil  33  auf  (Fig.   2 ) ,  

an  dessen  Aussenwand  34  ein  G l e i t k o n t a k t   den  Strom  ü b e r t r ä g t   und 

der  beim  E i n s c h a l t e n   eine  Feder  35  v e r s c h i e b t ,   wobei  zwischen  dem 

sche iben fö rmigen   Teil  33  und  der  benachbar ten   f e s t s t e h e n d e n   F l ä c h e  

die  Pufferung  e r f o l g t .  

Die  Pufferung  des  S c h a l t s t i f t e s   kann  in  v o r t e i l h a f t e r   Weise  auch  

pneumatisch  e r f o l g e n   (Fig.  3,  3a,  3b).  Zu  diesem  Zweck  i s t   d i e  

S t i r n f l ä c h e   des  S c h a l t s t i f t t e i l e s   27b  konvex  und  der  e n t s p r e c h e n -  

de  g e g e n ü b e r l i e g e n d e   Teil  des  Gegenkontaktes   32  konkav  a u s g e f ü h r t .  

In  Figur  3  i s t   der  Krümmungsradius  des  S c h a l t s t i f t t e i l e s   2 7 b '  

g r ö s s e r   als  der  des  Gegenkontaktes   32 ' ,   wodurch  durch  das  s i c h  

a u s b i l d e n d e   L u f t p o l s t e r   eine  opt imale   Pufferung  e r z i e l t   wird.  Um 

eine  noch  bes se re   Kon tak t i e rung   zu  e rmögl ichen ,   i s t   bei  der  in  

Figur  30  d a r g e s t e l l t e n   Ausges t a l t ung   der  Krümmungsradius  d e r  

S t i r n f l ä c h e   des  S c h a l t s t i f t t e i l e s   27b ' '   umgekehrt  etwas  g e r i n g e r  

als  der  des  g e g e n ü b e r l i e g e n d e n   Te i l e s   des  Gegenkontaktes   3 2 " .  

Durch  e n t s p r e c h e n d e   Abstimmung  der  Krümmungsradien  in  dem  d u r c h  

d iese   G r e n z f ä l l e   gegebenen  Bereich  i s t   eine  gute  Puf ferung   b e i  

g l e i c h z e i t i g e r   gu te r   Kon tak t i e rung   m ö g l i c h .  

Zwischen  den  S c h a l t s t i f t t e i l e n   24a,  24b  i s t   eine  V e r r i e g e l u n g s -  

e i n r i c h t u n g   60  vorgesehen ,   die  in  der  E i n s c h a l t s t e l l u n g   d i e  

zusammengeschobenen  S c h a l t s t i f t t e i l e   m i t e i n a n d e r   v e r r i e g e l t .  



Bei  der  in  Figur  2  d a r g e s t e l l t e n   V e r r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g   60 

weist   d iese   zumindest   einen  r ad i a l   vorgespannten   Nocken  62  a u f ,  
der  mit  dem  dem  Gegenkontakt   32  zugekehr t en   S c h a l t s t ü c k t e i l   24b 

f e s t   verbunden  i s t   und  der  mit  zumindest   e iner   am  S c h a l t s t ü c k t e i l  

24a  vorgesehenen  Raste  64  zusammenwirkt.   Zur  r a d i a l e n   Vorspannung 
des  Nockens  62  weist   der  S c h a l t s t i f t t e i l   24b  im  V e r r i e g e l u n g s b e -  

re ich   L ä n g s s c h l i t z e   66  (nur  in  Fig.  2b  und  2c  d a r g e s t e l l t )   a u f ,  
die  eine  e l a s t i s c h e   Verformung  des  S c h a l t s t i f t t e i l e s   24b  im  Ver-  

r i e g e l u n g s b e r e i c h   e r m ö g l i c h e n .  

Bei  e ine r   anderen  V e r r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g   60a (Fig.  2a)  w e i s t  

d iese   mehrere  Hebel  52  auf,  die  mit  dem  dem  A n t r i e b s h e b e l   z u g e -  
ordneten   S c h a l t s t i f t t e i l   24a  verbunden  sind  und  die  in  der  Ver -  

r i e g e l u n g s p o s i t i o n   in  zumindest   eine  am  S c h a l t s t ü c k t e i l   24b  v o r -  

gesehene  Raste  55  e i n g r e i f e n .  

Bei  der  in  Figur  2b  d a r g e s t e l l t e n   V e r r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g   60b 

i s t   wiederum  ein  r a d i a l   v o r g e s p a n n t e r   Nocken  62  am  S c h a l t s t ü c k -  

t e i l   24b  vorgesehen ,   der  mit  der  Raste  64  zusammenwirk t .  

Bei  der  in  Figur  2b  d a r g e s t e l l t e n   V e r r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g   w i r k t  

ein  r ad i a l   v o r g e s p a n n t e r   Nocken  62  am  S c h a l t s t ü c k t e i l   24b  m i t  

e ine r   an  einem  Ende  e ines   doppelarmigen  Hebels  vorgesehenen  R a s t e  

64b  zusammen. 

Eine  E n t r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g   80  i s t  d a z u   vorgesehen,   um  am  Ende 

der  Ausschal tbewegung  die  Ve r r i ege lung   wieder  aufzuheben .   Die  in 

den  Figuren  1  und  2  d a r g e s t e l l t e   E n t r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g   80 

weist   einen  konischen  Anschlag  82  auf,   der  die  im  v e r r i e g e l t e n  

Zustand  h i n t e r   der  Raste 6.4  l i egenden  Nocken  62  in  r a d i a l e r  

Richtung  nach  innen  bewegt  und  dadurch  die  Ve r r i ege lung   a u f h e b t .  

Bei  der  in  Figur  2a  d a r g e s t e l l t e n   E n t r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g   80a  

i s t   wiederum  ein  kon i sche r   Anschlag  82a  vorgesehen,   der  über  e i n e  

e n t s p r e c h e n d e ,   am  Hebel  52  a u s g e b i l d e t e   Gegenfläche  den  Ver -  

r i e g e l u n g s h e b e l   52  nach  aussen  ve rschwenkt ,   so  dass  d i e s e r   d i e  

Raste  55  f r e i g i b t .  



Bei  der  in  Figur  2b  d a r g e s t e l l t e n   Ausges t a l t ung   der  E n t r i e g e l u n g s -  

e i n r i c h t u n g   80b  i s t   wiederum  ein  kon i sche r   Anschlag  82b  v o r g e -  

sehen,  der  mit  einem  e inarmigen  Hebel  65b  zusammenwirkt,   d e r  

konische  Gegenfläche  a u f w e i s t .   Beim  Zusammentreffen  der  k o n i s c h e n  

Flächen  wird  der  e inarmige   Hebel  65bnach  innen  gedrückt   und  v e r -  

s ch i eb t   dadurch  den  Nocken  62  in  r a d i a l e r   Richtung  nach  i n n e n ,  

wodurch  die  E n t r i e g e l u n g   aufgehoben  w i r d .  

Bei  der  in  Figur  2c  d a r g e s t e l l t e n   E n t r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g   80c 

weist   der  doppe la rmige   Hebel  65c  eine  konische   Gegenf läche  a u f ,  

die  mit  der  konischen  Fläche  des  Anschlages  82c  zusammenwirk t ,  

so  dass  der  Hebel  65c  beim  A u f t r e f f e n   auf  die  Fläche  82c  im  Ge- 

g e n u h r z e i g e r s i n n   geschwenkt  wird,  so  dass  die  Raste  64c  den 

Nocken  62  f r e i g i b t   und  dadurch  die  E n t r i e g e l u n g   a u f h e b t .  

Bei  e iner   we i t e ren   A u s g e s t a l t u n g   i s t   eine  V e r r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g  

vorgesehen ,   wie  sie  an  und  für  sich  aus  der  DE-PS  15  40  062  und 

der  DE-PS  27  08  546  bekannt  i s t .   Diese  V e r r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g  

a r b e i t e t   mit  einem  s p r e i z b a r e n   V e r r i e g e l u n g s r i n g   ( K o l b e n r i n g v e r -  

r i e g e l u n g ) .   Bei  der  vo r l i egenden   A u s g e s t a l t u n g   i s t   der  Ver -  

r i e g e l u n g s r i n g   k o n z e n t r i s c h   um  die  M i t t e l a c h s e   des  S c h a l t s t i f t e s  

24  angeo rdne t .   Ein  V e r r i e g e l u n g s s t i f t   i s t   an  dem  dem  A n t r i e b s -  

hebel  zugeordne ten   S c h a l t s t i f t t e i l   24b  p a r a l l e l   zur  Achse  de s  

S c h a l t s t i f t e s   angeordne t   und  g r e i f t   in  der  V e r r i e g e l u n g s s t e l l u n g  

in  einen  Spal t   des  V e r r i e g e l u n g s r i n g e s   ein,   um  diesen  in  der  g e -  

s p r e i z t e n   S t e l l ung   zu  h a l t e n .   Eine  Feder  i s t   vorgesehen ,   um  den 

V e r r i e g e l u n g s s t i f t   in  Richtung  s e ine r   V e r r i e g e l u n g s s t e l l u n g   zu 

drücken.   Eine  E n t r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g   weist   einen  Anschlag  a u f ,  

der  beim  Auf t r e t en   des  V e r r i e g e l u n g s s t i f t e s   diesen  in  E n t -  

r i e g e l u n g s s t e l l u n g   b r i n g t ,   so  dass  ein  Zusammendrücken  des  Ver -  

r i e g e l u n g s r i n g e s   und  damit  ein  E n t r i e g e l n   e rmög l i ch t   w i r d .  

Im  fo lgenden  i s t   die  g r u n d s ä t z l i c h e   A r b e i t s w e i s e   des  Hoch- 

s p a n n u n g s - L e i s t u n g s s c h a l t e r s   b e s c h r i e b e n .   In  der  A u s s c h a l t -  

s t e l l u n g   sind  die  H a u p t s c h a l t s t r e c k e   10  und  die  H i l f s s c h a l t -  

s t r e cke   20  g e ö f f n e t .   Zum  E i n s c h a l t e n   uipd  über  die  I s o l i e r s t a n g e  

6  und  das  Hebelsystem  40  der  S c h a l t s t i f t   12  der  H a u p t s c h a l t -  

s t r e cke   und  der  S c h a l t s t i f t   24  der  H i l f s s c h a l t s t r e c k e   b e t ä t i g t .  



Unmi t t e lba r   nach  der  Kontak tberührung   der  H i l f s s c h a l t s t r e c k e   20 

s ch l äg t   deren  S c h a l t s t i f t   24  auf  den  den  S c h a l t s t i f t   hubbe-  

grenzenden  Anschlag  26,  wodurch  die  beiden  S c h a l t s t i f t t e i l e   24a ,  
24b  vom  sich  we i te r   bewegenden  A n t r i e b s t e i l   zusammengeschoben 
werden  und  wobei  g l e i c h z e i t i g   die  Feder  25  gespannt   w i r d .  

Wenn  auch  die  H a u p t s c h a l t s t r e c k e   die  E in scha l t ung   vo l lzogen   h a t  

und  das  gesamte  A n t r i e b s s y s t e m   zur  Ruhe  gekommen  i s t ,   wird  d i e  

V e r r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g   60  b e t ä t i g t ,   wodurch  die  beiden  S c h a l t -  

s t i f t t e i l e   24a,  24b  in  der  zusammengeschobenen  P o s i t i o n   m i t e i n -  

ander  v e r r i e g e l t   werden.  In  diesem  Zustand  v e r h a r r t   die  H i l f s -  

s c h a l t s t r e c k e   20,  so lange  der  S c h a l t e r   e i n g e s c h a l t e t   b l e i b t .  

Bei  e ine r   Ausscha l tung   des  S c h a l t e r s   bewegt  das  Hebelsystem  40 

den  -   in  s e ine r   wirksamen  Länge  v e r k ü r z t e n  -   S c h a l t s t i f t   24  d e r  

H i l f s s c h a l t s t r e c k e   20  g l e i c h z e i t i g   mit  der  Bewegung  der  K o n t a k t e  

12  der  H a u p t s c h a l t s t r e c k e   in  die  A u s s c h a l t s t e l l u n g .   Hierbei   t r i t t  

die  Kon tak t t r ennung   der  H i l f s s c h a l t s t r e c k e   24  f r ü h e r   auf  als  in  

der  H a u p t s c h a l t s t r e c k e ,   wodurch  die  Strombahn  des  W i d e r s t a n d e s  

z e i t g e r e c h t   a u f g e t r e n n t   w i r d .  

Am  Ende  der  Ausschal tbewegung  werden  die  v e r r i e g e l t e n   S c h a l t s t i f t -  

t e i l e   24a,  24b  mit  Hi l fe   der  E n t r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g   80  e n t -  

r i e g e l t   und  die  Feder  25  e n t s p a n n t   s ich,   wodurch  die  S c h a l t -  

s t i f t t e i l e   24a,  24b  wieder  a u s e i n a n d e r b e w e g t   werden.  Danach  i s t  

der  S c h a l t e r   für  eine  E in scha l t ung   v o r b e r e i t e t .  

Die  K o n t a k t f l ä c h e n   des  aus  Stahl  bes tehenden   S c h a l t s t i f t e s   und 

Gegenkontak tes   sind  zweckmässig  k u p f e r - p l a t t i e r t .  

Die  in  den  Figuren  4  bis  6  d a r g e s t e l l t e   V e r r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g  

weist   zumindest   ein  V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t   92  auf,  das  mit  dem  An- 

t r i e b s h e b e l   des  S c h a l t e r s   (n i ch t   d a r g e s t e l l t )   zugeordne ten   T e i l  

116  r a d i a l   bewegbar  verbunden  i s t .   Die  Verbindung  e r f o l g t   d a b e i  

in  e ine r   we i t e r   unten  d a r g e s t e l l t e n   Weise.  Der  dem  G e g e n k o n t a k t  

98  zugewandte  S c h a l t s t i f t t e i l   96  weist   ein  Ras te lement   100  a u f ,  

h i n t e r   das  das  V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t   92  im  v e r r i e g e l t e n   Z u s t a n d  

g r e i f t .   Das  V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t   92  b e s i t z t   eine  e r s t e   Nase  112, 



die  mit  dem  Ras te lement   100  des  S c h a l t s t i f t t e i l e s   96  in  der  e n t -  

r i e g e l t e n   S te l lung   als  Anschlag  zusammenwirkt,   und  eine  z w e i t e  

Nase  114,  die  mit  dem  Ras te lement   100  in  der  v e r r i e g e l t e n  

S te l lung   als  Mitnehmer  zusammenwirkt.   Zweckmässig  sind  m e h r e r e  

V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t e   92  vorgesehen,   die  Tei le   eines  l ä n g s g e -  

s c h l i t z t e n   Gebildes  mit  im  w e s e n t l i c h e n   r o h r f ö r m i g e r   G e s t a l t  

s i n d .  

Das  V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t   92  i s t   mit  einem  rohr förmigen   Teil  116 

verbunden,   das  von  dem  (n ich t   d a r g e s t e l l t e n )   A n t r i e b s h e b e l   de s  

S c h a l t e r s   axial   bewegt  w i r d .  

Das  Rohr116  weist   einen  nach  aussen  g e r i c h t e t e n   Ringwulst   120 

auf,  auf  dem  die  V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t e   92  mit  e ine r   e n t s p r e c h e n d  

geformten  Ausnehmung  122  r a d i a l   bewegbar  aber  axial   f o r m s c h l ü s s i g  

angeordne t   s ind.   Die  Ausnehmung  122  is t   dabei  angrenzend  an  d i e  

Nase  114  des  V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t e s   92  angeordnet   und  hat  im 

w e s e n t l i c h e n   U-förmige  G e s t a l t .   Ansch l i e s send   an  d i e   Ausnehmung 

122  ist   eine  nach  aussen  weisende  w e i t e r e   Ausnehmung  126  v o r g e -  
sehen.  In  d i e s e r   Ausnehmung  i s t   zur  Erzeugung  e iner   r a d i a l e n  

Vorspannung  eine  To ro id -Fede r   124  angeordne t .   An  die  Ausnehmung 

126  s c h l i e s s t   sich  eine  z u s ä t z l i c h e   Rampe  128  an,  deren  Bewegungs- 

bahn  über  einen  f e s t e n   Anschlag  130  l ä u f t ,   von  dem  die  Ver -  

r i e g e l u n g s e l e m e n t e   92  r ad i a l   aus  ih re r   V e r r i e g e l u n g s s t e l l u n g   b e -  

wegt  werden.  Die  Rampe  128  i s t   nach  aussen  g e n e i g t ,   so  d a s s  

zwischen  dem  Rohr  116  und  der  Rampe  128  ein  in  E i n s c h a l t r i c h t u n g  

weisender   Keil  g e b i l d e t   wird,  in  die  ein  f e s t s t e h e n d e r   r o h r -  

fö rmiger   Anschlag  130  beim  Rücklauf  e i n d r i n g t ,   um  das  Ver -  

r i e g e l u n g s e l e m e n t   aus  s e ine r   V e r r i e g e l u n g s s t e l l u n g   zu  bewegen.  

Die  V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t e   92  weisen  an  ihrem  dem  Gegenkontakt   98 

zugewandten  Ende  eine  Nut  132  auf,  in  der  ein  sie  z u s a m m e n h a l t e n -  

der  S t a h l r i n g   134  angeordne t   i s t .  

Neben  der  Bewegungsbahn  des  V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t e s   92  i s t   e i n  

S t e u e r e l e m e n t   136  angeordne t ,   welches  eine  S t eue rkurve   138  a u f -  

weis t ,   die  so  g e s t a l t e t   i s t ,   dass  nur  im  Bereich  der  P o s i t i o n e n ,  

bei  denen  eine  r a d i a l e   Bewegung  des  V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t e s   92 

erwünscht   i s t ,   eine  solche  Bewegung  auch  e rmög l i ch t   wird.  Das 



S t e u e r e l e m e n t   136  weist   zu  diesem  Zweck  Rampen  138a,  138b,  d i e  

bei  der  Bewegung  der  V e r r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g   die  V e r r i e g e l u n g s -  
elemente  92  in  ihre  V e r r i e g e l u n g s p o s i t i o n   nach  innen  drücken.   Fü r  

den  Fall  mehrerer   V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t e   92  hat  das  S t e u e r e l e m e n t  

136  zweckmässig  die  Form  eines   umlaufenden  R i n g e s .  

Der  S c h a l t s t i f t t e i l   kann  gemäss  e iner   A u s g e s t a l t u n g   der  E r f i n d u n g  
auf  einem  Rohr  94  t e l e s k o p a r t i g   g l e i t b a r   angeordnet   s ind.   D i e s e s  

Rohr  94  b i l d e t   zweckmässig  g l e i c h z e i t i g   eine  Hülse  für  e i n e  

in  ihrem  Innern  angeordne te   Feder  140,  die  in  den  zweckmäss ig  

rohr fö rmig   a u s g e b i l d e t e n   S c h a l t s t i f t t e i l   96  h i n e i n r a g t   und  d i e  

zur  Bewegung  d i e se s   S c h ä l t s t i f t t e i l s   96  d ien t   und  zweckmässig  auch 

zur  Stromführung  verwendet  w i r d .  

Nachfolgend  i s t   die  A r b e i t s w e i s e   der  V e r r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g   b e -  

s c h r i e b e n .   Ausgehend  von  der  in  Figur  4  d a r g e s t e l l t e n   V o r l a u f -  

s t e l l u n g ,   bei  der  der  S c h a l t s t i f t t e i l   96  gerade  den  G e g e n k o n t a k t  

98  b e r ü h r t ,   wird  im  Verlauf   der  we i te ren   E inscha l tbewegung   da s  

Rohr  116  und  somit  die  V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t e   92  in  Richtung  a u f  

den  Gegenkontakt   98  bewegt.  Wenn  i n f o l g e d e s s e n   der  S c h a l t s t i f t -  

t e i l   96  h i n r e i c h e n d   weit  e i n g e t a u c h t   i s t ,   drückt   das  R a s t e l e m e n t  

110  gegen  die  Rampe  118  und  damit  das  V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t   92 

entgegen  der  F e d e r k r a f t   der  To ro id -Fede r   124  nach  aussen  und 

r a s t e t   dann  h i n t e r   der  92  Nase  114  e in .   Diese  V e r r i e g e l u n g s -  

s t e l l u n g   i s t   in  Figur  5  d a r g e s t e l l t .  

Bei  der  Ausscha l tung   werden  das  Rohr  116  mit  den  V e r r i e g e l u n g s -  

elementen  92  in  umgekehr ter   Richtung  bewegt.  Nach  Z u r ü c k l e g e n  

eines  bestimmten  Weges  l äu f t   die  Rampe  128  gegen  den  Anschlag  130 

auf  und  wird  von  diesem  r a d i a l   nach  aussen  g e d r ü c k t .   D i e s e  

S t e l l u n g   is t   in  Figur  6  d a r g e s t e l l t .   Dabei  wird  die  Nase  114  de s  

V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t e s   92  aus  der  Bewegungsbahn  des  R a s t e l e m e n t e s  

100  am  S c h a l t s t i f t t e i l   96  bewegt.  I n f o l g e d e s s e n   wird  der  S c h a l t -  

s t i f t t e i l   96  von  der  Feder  140  in  Richtung  "EIN"  g e d r ü c k t ,   b i s  

das  Ras te lement   100  gegen  die  Nase  112  des  V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t e s  

92  s t ö s s t .   Diese  S t e l l ung   i s t   in  Figur  6  in  g e s t r i c h e l t e n   L i n i e n  

d a r g e s t e l l t .   Sie  b i l d e t   die  A u s g a n g s s t e l l u n g   für  einen  neuen  E i n -  

s c h a l t v o r g a n g .  



1.  H o c h s p a n n u n g s - L e i s t u n g s s c h a l t e r  

mit  zumindest   e iner   H a u p t s c h a l t s t r e c k e ;  

mit  zumindest   einem  E i n s c h a l t w i d e r s t a n d ,   der  p a r a l l e l   zu  den 

Strompfaden  der  H a u p t s c h a l t s t r e c k e   angeordnet   i s t ;  

mit  zumindest   e ine r   H i l f s s c h a l t s t r e c k e ,   die  zum  Scha l ten   de s  

E i n s c h a l t w i d e r s t a n d e s   mit  diesem  in  Reihe  l i e g t ;  

mit  einem  gemeinsamen  Antr ieb   für  die  Haupt-  und  H i l f s s c h a l t -  

s t r e c k e ,   wobei  ein  A n t r i e b s t e i l   der  H i l f s s c h a l t s t r e c k e   ü b e r  

ein  Hebelsystem  mit  dem  Antr ieb   der  H a u p t s c h a l t s t r e c k e   v e r -  

bunden  i s t ,   d e r a r t ,   dass  beim  E i n s c h a l t e n   die  H i l f s s c h a l t -  

s t r e c k e   vor  der  H a u p t s c h a l t s t r e c k e   s c h l i e s s t ,   und  dass  d i e  

H i l f s s c h a l t s t r e c k e   vor  dem  öffnen  der  H a u p t s c h a l t s t r e c k e   g e -  
ö f fne t   w i r d ;  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

dass  das  Hebelsystem  (40)  das  A n t r i e b s t e i l   (22)  der  H i l f s -  

s c h a l t s t r e c k e   s t a r r   mit  dem  Antr ieb   der  H a u p t s c h a l t s t r e c k e  

v e r b i n d e t ;   dass  ein  S c h a l t s t i f t   (24)  der  H i l f s s c h a l t s t r e c k e  

zumindest   zwei  gegen  die  Kraft   e ine r   Feder  (25)  t e l e s k o p a r t i g  

i ne inande r   v e r s c h i e b b a r e   Tei le   (24a,  24b)  a u f w e i s t ;  

dass  zwischen  den  S c h a l t s t i f t t e i l e n   (24a,  24b)  eine  V e r r i e g e -  

l u n g s e i n r i c h t u n g   (60)  vorgesehen  i s t ,   die  in  der  E i n s c h a l t -  

s t e l l u n g   die  zusammengeschobenen  S c h a l t s t i f t t e i l e   (24a,  24b) 

m i t e i n a n d e r   v e r r i e g e l t ,   und  dass  eine  E n t r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g  

(80)  vorgesehen  i s t ,   die  am  Ende  e ine r   nachfo lgenden   Aus-  

schal tbewegung  die  Ve r r i ege lung   wieder  a u f h e b t .  

2.  H o c h s p a n n u n g s - L e i s t u n g s s c h a l t e r   nach  Anspruch  1, 

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

dass  die  S c h a l t s t i f t t e i l e   (24a,  24b)  der  H i l f s s c h a l t s t r e c k e  

zwei  z y l i n d r i s c h e   Rohre  s i n d .  

3.  H o c h s p a n n u n g s - L e i s t u n g s s c h a l t e r   nach  einem  der  v o r h e r g e h e n d e n  

Ansprüche ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  



dass  die  V e r r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g   (60a)  zumindest   e i n e n  

Hebel  (52)  a u f w e i s t ,   der  an  dem  dem  A n t r i e b s h e b e l   z u g e o r d n e -  
ten  S c h a l t s t i f t t e i l   (24a)  angebrach t   und  mit  diesem  ü b e r  

Drehzapfen  verbunden  i s t   und  der  in  der  V e r r i e g e l u n g s p o s i t i o n  

in  zumindest   eine  Raste  (55)  e i n g r e i f t .  

4.  H o c h s p a n n u n g s - L e i s t u n g s s c h a l t e r   nach  Anspruch  3 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

dass  die  E n t r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g   (80a)  zumindest   e i n e n  

konischen  Anschlag  bzw.  eine  konische   A u f l a u f f l ä c h e   a u f w e i s t ,  

der  (bzw.  die)  den  V e r r i e g e l u n g s h e b e l   (52)  in  E n t r i e g e l u n g s -  

s t e l l u n g   s c h w e n k t .  

5.  H o c h s p a n n u n g s - L e i s t u n g s s c h a l t e r   nach  einem  der  Ansprüche  1 

oder  2 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

dass  die  V e r r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g   einen  s p r e i z b a r e n   V e r r i e g e -  

l ungs r ing   a u f w e i s t ,   der  k o n z e n t r i s c h   um  die  M i t t e l a c h s e   d e s  

S c h a l t s t i f t e s   angeordne t   i s t ;   dass  ein  V e r r i e g e l u n g s s t i f t   an 

dem  dem  A n t r i e b s h e b e l   zugeordne ten   S c h a l t s t i f t t e i l   (24a)  

p a r a l l e l   zu r  Achse   des  S c h a l t s t i f t e s   (24)  angeordne t   i s t ,   d e r  

in  der  V e r r i e g e l u n g s s t e l l u n g   in  einem  Spal t   des  V e r r i e g e l u n g s -  

r inges   e i n g r e i f t ,   um  diesen  in  der  g e s p r e i z t e n   S t e l l u n g   zu 

h a l t e n ;  

dass  eine  Feder  vorgesehen  i s t ,   die  den  V e r r i e g e l u n g s s t i f t   in  

Richtung  s e i n e r   V e r r i e g e l u n g s s t e l l u n g   d rück t ;   und 

dass  die  E n t r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g   einen  Anschlag  a u f w e i s t ,   d e r  

beim  A u f t r e f f e n   des  V e r r i e g e l u n g s s t i f t e s   diesen  in  die  E n t -  

r i e g e l u n g s s t e l l u n g   b r i n g t ,   so  dass  ein  Zusammendrücken  des  

V e r r i e g e l u n g s r i n g e s   und  damit  ein  E n t r i e g e l n   e r m ö g l i c h t   w i r d .  

6.  H o c h s p a n n u n g s - L e i s t u n g s s c h a l t e r   nach  einem  der  Ansprüche  1 

oder  2 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

dass  die  V e r r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g   (60)  zumindest   einen  r a d i a l  

vorgespann ten   Nocken  (62)  a u f w e i s t ,   der  mit  dem  dem  Gegen- 

kon tak t   (32)  zugekehr ten   S c h a l t s t ü c k t e i l   (24b)  f e s t   ve rbunden  

is t   und  der  mit  zumindest   e iner   Raste  (64)  zusammenwirk t .  



7.  H o c h s p a n n u n g s - L e i s t u n g s s c h a l t e r   nach  Anspruch  6 ,  

d a d u r c h   h  g e k e n n z e i c h n e t ,  

dass  zur  r a d i a l e n   Vorspannung  des  Nockens  (62)  der  S c h a l t -  

s t i f t t e i l   (24b)  im  V e r r i e g e l u n g s b e r e i c h   L ä n g s s c h l i t z e   (66) 

au fwe i s t ,   die  eine  e l a s t i s c h e   Verformung  e r m ö g l i c h e n .  

8.  H o c h s p a n n u n g s - L e i s t u n g s s c h a l t e r   nach  einem  der  v o r h e r g e h e n d e n  

Ansprüche ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

dass  der  Anschlag  (26)  für  den  S c h a l t s t i f t   (24)  zur  Ab- 

so rb i e rung   der  Bewegungsenergie   des  S c h a l t s t i f t e s   e i n e n  

Puffer   (28)  a u f w e i s t .  

9.  H o c h s p a n n u n g s - L e i s t u n g s s c h a l t e r   nach  Anspruch  8 ,  

d a d u r c h   h  g e k e n n z e i c h n e t ,  

dass  der  Puffer   aus  einem  e l a s t i s c h e n   K u n s t s t o f f ,   i n s b e s o n d e -  

re  Po lyure than   b e s t e h t .  

10.  H o c h s p a n n u n g s - L e i s t u n g s s c h a l t e r   nach  Anspruch  8 ,  

d a d u r c h   h  g e k e n n z e i c h n e t ,  

dass  die  Pufferung  pneumatisch  e r f o l g t .  

11.  H o c h s p a n n u n g s - L e i s t u n g s s c h a l t e r   nach  Anspruch  8  oder  9 ,  

d a d u r c h   h  g e k e n n z e i c h n e t ,  

dass  der  Anschlag  vom  Gegenkontakt   g e b i l d e t   wird,  der  z u r  

Pufferung  als  f e d e r n d e r   Druckkontakt   a u s g e b i l d e t   i s t .  

H o c h s p a n n u n g s - L e i s t u n g s s c h a l t e r   nach  Anspruch  11, 

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

dass  das  Gegenkon tak t s tück   (32)  s che ibenförmig   a u s g e b i l d e t  

i s t   und  einen  F ü h r u n g s z y l i n d e r   (33)  a u f w e i s t ,   an  d e s s e n  

Aussenwand  ein  G l e i t k o n t a k t   den  Strom  ü b e r t r ä g t   und  beim  E i n -  

s c h a l t e n   eine  Feder  (35)  v e r s c h i e b t ,   wobei  zwischen  dem 

sche iben fö rmigen   Teil  und  der  benachbar ten   f e s t s t e h e n d e n  

Fläche  die  Pufferung  e r f o l g t .  



13.  H o c h s p a n n u n g s - L e i s t u n g s s c h a l t e r   nach  Anspruch  10, 

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

dass  die  S t i r n f l ä c h e   des  S c h a l t s t i f t e s   (24)  konvex  und  d e r  

g e g e n ü b e r l i e g e n d e   Teil  des  Gegenkontaktes   (32)  konkav  a u s g e -  
füh r t   i s t .  

14.  H o c h s p a n n u n g s - L e i s t u n g s s c h a l t e r   nach  Anspruch  13, 

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

dass  der  Radius  der  S t i r n f l ä c h e   des  S c h a l t s t i f t e s   (24)  e t w a s  

g e r i n g e r   i s t   als  der  des  g e g e n ü b e r l i e g e n d e n   Te i l s   des  Gegen- 

kon tak t e s   ( 3 2 ) .  

15.  H o c h s p a n n u n g s - L e i s t u n g s s c h a l t e r   nach  einem  der  v o r h e r g e h e n d e n  

Ansprüche ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

dass  die  K o n t a k t f l ä c h e n   k u p f e r - p l a t t i e r t   s i n d .  

16.  H o c h s p a n n u n g s - L e i s t u n g s s c h a l t e r ,   i n sbesonde re   nach  einem  d e r  

vorhergehenden  Ansprüche ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

dass  die  V e r r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g   zumindest   ein  V e r r i e g e l u n g s -  

element  (92)  a u f w e i s t ,   das  an  einem  dem  A n t r i e b s h e b e l   z u g e -  
ordneten   Teil  (116)  axial   f o r m s c h l ü s s i g   und  r a d i a l   v e r s c h w e n k -  

bar  angeordne t   i s t ;  

dass  der  dem  Gegenkontakt   (98)  zugewandte  S c h a l t s t i f t t e i l   (96)  

ein  Ras te lement   (100)  a u f w e i s t ,   h i n t e r   das  das  V e r r i e g e l u n g s -  

element  (92)  im  v e r r i e g e l t e n   Zustand  g r e i f t ;   und  dass  d a s  

V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t   (92)  eine  e r s t e   Nase  (12)  a u f w e i s t ,   d i e  

mit  dem  Ras te lement   (100)  in  der  e n t r i e g e l t e n   S t e l l ung   a l s  

die  Bewegung  des  S c h a l t s t i f t t e i l s   (96)  begrenzender   Ansch l ag  

zusammenwirkt  und  eine  zwei te   Nase  (114),   die  mit  dem  R a s t -  

element  (100)  in  der  v e r r i e g e l t e n   S t e l l ung   als  Mitnehmer  z u -  

sammenwirkt .  

17.  H o c h s p a n n u n g s - L e i s t u n g s s c h a l t e r   nach  Anspruch  16, 

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

dass  der  dem  Gegenkontakt   zugewandte  S c h a l t s t i f t t e i l   (96)  

t e l e s k o p a r t i g   auf  einem  Rohr  (94)  angeordne t   i s t .  



18.  H o c h s p a n n u n g s - L e i s t u n g s s c h a l t e r   nach  einem  der  Ansprüche  
16  oder  17, 

d a d u r c h   h  g e k e n n z e i c h n e t ,  

dass  mehrere  V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t e   (92)  vorgesehen  sind,   d i e  

Segmente  e ines   längs  g e s c h l i t z t e n ,   im  wesen t l i chen   r o h r -  

förmigen  Gebildes  s i n d .  

19.  H o c h s p a n n u n g s - L e i s t u n g s s c h a l t e r   nach  einem  der  Ansprüche  
16  bis  18, 

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  
dass  zwischen  den  Nasen  (112,  114)  des  V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t e s  
(92)  eine  in  der  Bewegungsbahn  des  Ras t e l emen tes   (100)  a n g e -  
ordnete   Rampe  (118)  vorgesehen  i s t ,   so  dass  das  V e r r i e g e l u n g s -  

element  von  dem  Ras te lement   r ad ia l   nach  aussen  bewegbar  i s t .  

20.  H o c h s p a n n u n g s - L e i s t u n g s s c h a l t e r   nach  einem  der  Ansprüche  
17  bis  19, 

d a d u r c h   h  g e k e n n z e i c h n e t ,  

dass  das  Teil  (116)  einen  Ringwulst   (120)  a u f w e i s t ,   auf  dem 

die  V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t e   (92)  mit  e ine r   en t sp rechend   g e -  
formten  Ausnehmung  (122)  r a d i a l   bewegbar  aber  axial   f o r m -  

s c h l ü s s i g   angeordne t   s i n d .  

21.  H o c h s p a n n u n g s - L e i s t u n g s s c h a l t e r   nach  Anspruch  20 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

dass  die  Ausnehmung  (122)  angrenzend  an  die  zweite  Nase  (114)  

angeordnet   i s t .  

22.  H o c h s p a n n u n g s - L e i s t u n g s s c h a l t e r   nach  einem  der  Ansprüche  
16  bis  21 ,  

d a d u r c h   h  g e k e n n z e i c h n e t ,  

dass  die  V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t e   (92)  in  r a d i a l e r   R i c h t u n g  
federnd  vorgespann t   s i n d .  

23.  H o c h s p a n n u n g s - L e i s t u n g s s c h a l t e r   nach  Anspruch  22 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

dass  zur  Erzeugung  der  Vorspannung  eine  Toro id -Fede r   (124)  



vorgesehen  i s t ,   die  in  Ausnehmungen  (126)  der  V e r r i e g e l u n g s -  

e lemente  (92)  angeordne t   i s t .  

24.  H o c h s p a n n u n g s - L e i s t u n g s s c h a l t e r   nach  einem  der  Ansprüche  

16  bis  23,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

dass  die  V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t e   (92)  eine  z u s ä t z l i c h e   Rampe 

(128)  aufweisen ,   deren  Bewegungsbahn  über  einen  Anschlag  (130)  

v e r l ä u f t ,   von  dem  die  V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t e   r a d i a l   aus  i h r e r  

V e r r i e g e l u n g s s t e l l u n g   bewegt  werden .  

25.  H o c h s p a n n u n g s - L e i s t u n g s s c h a l t e r   nach  einem  der  Ansprüche  

16  bis  24 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

dass  die  V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t e   (92)  an  ihrem  dem  G e g e n k o n t a k t  

zugewandten  Ende  eine  Nut  (132)  aufweisen ,   in  der  ein  sie  z u -  

sammenhal tender   S t a h l r i n g   (134)  angeordnet   i s t .  

26.  H o c h s p a n n u n g s - L e i s t u n g s s c h a l t e r   nach  einem  der  Ansprüche  

16  bis  25 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

dass  en t l ang   der  Bewegungsbahn  der  V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t e   (92)  

ein  S t e u e r e l e m e n t   (136)  angeordne t   i s t ,   welches  eine  S t e u e r -  

kurve  (138)  a u f w e i s t ,   die  z.B.  m i t t e l s   Rampen  (138a,  138b)  so 

g e s t a l t e t   i s t ,   dass  eine  r a d i a l e   Bewegung  der  V e r r i e g e l u n g s -  

e lemente   nur  in  best immten  gewünschten  S t e l l u n g e n   möglich  i s t .  

27.  H o c h s p a n n u n g s - L e i s t u n g s s c h a l t e r   nach  Anspruch  26 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

dass  das  S t e u e r e l e m e n t   (136)  r i ng fö rmig   a u s g e b i l d e t   i s t .  

28.  H o c h s p a n n u n g s - L e i s t u n g s s c h a l t e r   nach  einem  der  Ansprüche  

24  bis  27 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

dass  der  Anschlag  (130)  das  Teil  (116)  r i ng fö rmig   u m g i b t .  



29  H o c h s p a n n u n g s - L e i s t u n g s s c h a l t e r   nach  einem  der  Ansprüche  

16  bis  28,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

dass  der  S c h a l t s t i f t   aus  Titan  oder  e iner   A l u m i n i u m l e g i e r u n g  

b e s t e h t .  

30.  H o c h s p a n n u n g s - L e i s t u n g s s c h a l t e r   nach  einem  der  Ansprüche  

16  bis  29,  

d a d u r c h   h  g e k e n n z e i c h n e t ,  

dass  das  Teil  (116)  ein  Rohr  i s t .  
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